直選民調民建聯葉蔡配支持度不足5％ 

明 報  2004年3月28日
幾 個 政 黨 及 團 體 的 最 新 民 意 調 查 均 顯 示 ， 被 視 為 最 大 「 保 皇 黨 」 的 民 建 聯 在 今 年 9 月 的 立 法 會 選 舉 中 所 得 的 支 持 會 急 跌 ， 而 最 多 中 產 選 民 的 港 島 區 ， 情  最 「 嚴 重 」 。 一 個 政 黨 的 最 新 調 查 顯 示 ， 民 建 聯 在 港 島 以 葉 國 謙 配 蔡 素 玉 的 「 假 設 候 選 名 單 」 所 得 支 持 度 竟 不 足 5 ％ ﹔ 而 上 屆 選 舉 新 界 東 「 票 王 」 劉 江 華 亦 被 多 名 「 假 想 對 手 」 迎 頭 趕 上 。 

上 述 調 查 均 是 於 前 日 全 國 人 大 宣 布 主 動 釋 法 前 完 成 。 至 於 釋 法 行 動 會 否 令 市 民 對 民 建 聯 的 支 持 度 進 一 步 下 跌 ， 該 黨 內 部 有 不 同 評 估 。 一 名 了 解 情  的 親 政 府 人 士 形 容 ， 釋 法 事 件 突 然 而 來 ， 而 且 距 離 選 舉 很 遠 便 出 招 ， 有 利 於 讓 時 間  淡 政 制 爭 議 對 親 政 府 派 選 情 的 影 響 。 

「 中 央 不 會 讓 政 制 問 題 嘈 到 9 月 」 

消 息 人 士 估 計 ， 既 然 中 央 及 特 區 政 府 都 已 明 確 地 要 阻 止 民 主 派 在 立 法 會 取 得 半 數 議 席 ， 「 中 央 肯 定 不 會 讓 政 制 問 題 嘈 到 9 月 」 ， 一 定 會 有 措 施 幫 親 政 府 派 一 把 。 

港 進 聯 主 席 劉 漢 銓 亦 認 為 ， 相 信 市 民 能 有 智 慧 地 投 票 ， 釋 法 不 會 影 響 親 政 府 人 士 的 選 情 。 民 主 黨 主 席 楊 森 則 相 信 ， 此 舉 會 激 怒 市 民 ， 令 市 民 更 不 願 把 票 投 給 親 中 人 士 。 

余 若 薇 支 持 度 居 首 

事 實 上 ， 在 釋 法 事 件 還 未 公 布 前 ， 幾 個 政 黨 及 團 體 的 民 調 都 顯 示 民 建 聯 在 港 島 區 陷 於 苦 戰 。 據 悉 ， 一 個 政 黨 在 上 月 底 所 做 的 最 新 民 意 調 查 顯 示 ， 該 區 支 持 度 以 余 若 薇 等 組 成 的 名 單 排 在 首 位 ， 其 次 為 民 主 黨 、 范 徐 麗 泰 ， 民 建 聯 的 葉 國 謙 及 蔡 素 玉 的 假 設 候 選 名 單 支 持 度 不 足 5 ％ 。 

新 界 東 劉 江 華 失 優 勢 

在 新 界 東 ， 上 屆 立 法 會 選 舉 中 ， 劉 江 華 取 得 逾 兩 成 得 票 率 成 為 「 票 王 」 ， 但 最 新 調 查 顯 示 ， 其 支 持 度 不 及 民 主 黨 鄭 家 富 、 前  劉 慧 卿 ， 甚 至 仍 未 決 定 是 否 「 空 降 」 參 選 的 自 由 黨 田 北 俊 。 

來 屆 立 法 會 港 島 區 共 有 6 個 議 席 ， 已 表 態 有 意 參 選 的 ， 包 括 民 主 派 經 協 調 後 擺 出 「 5 條 A 」 陣 容 ， 由 民 主 黨 李 柱 銘 及 楊 森 、 兩 位 資 深 大 律 師 余 若 薇 及 梁 家 傑 配 何 秀 蘭 ， 分 成 兩 隊 矢 言 要 取 下 5 席 ﹔ 加 上 有 左 派 支 持 的 立 法 會 主 席 范 徐 麗 泰 （ 見 表 ） 。 

范 太 搶 去 親 中 鐵 票 

中 大 亞 太 研 究 所 研 究 統 籌 員 王 家 英 說 ， 民 建 聯 在 港 島 區 1 席 不 保 也 「 不 出 奇 」 ， 主 因 是 大 量 親 中 鐵 票 被 立 法 會 主 席 范 徐 麗 泰 搶 去 ， 而 且 缺 乏 具 新 鮮 感 而 能 搶 中 間 偏 保 守 票 源 的 候 選 人 。 

他 表 示 ， 釋 法 事 件 對 親 政 府 派 選 情 有 一 定 影 響 ， 從 正 面 看 ， 好 處 是 既 然 中 央 已 表 態 ， 政 改 爭 論 的 矛 盾 轉 移 至 民 主 派 與 中 央 之 間 的 對 撼 ， 讓 親 政 府 派 「 退 後 一 線 」 ， 對 選 情 有 正 面 影 響 。 

但 王 家 英 認 為 ， 釋 法 亦 會 產 生 民 主 派 「 受 委 屈 更 大 」 的 效 果 ， 香 港 人 或 會 展 現 更 大 的 決 心 爭 取 民 主 ， 「 在 鳥 籠 民 主 中 爭 取 最 大 民 主 」 ， 對 親 中 派 選 情 不 利 。 

不 過 ， 葉 國 謙 重 申 ， 該 黨 未 決 定 派 什 麼 人 出 選 港 島 ， 他 亦 未 聽 聞 有 關 其 在 港 島 區 選 情 危 急 的 調 查 。
